



值得借鉴

“儿子”在电话里哭着求救 妈妈要求和他对暗号

防范类似的诈骗,你不妨也试试这种方法

第一次 “儿子”在电话里哭着求救,她险些被吓晕

唐女士说,两年前,曾有骗子把电话打到她家座机上。当时,她老公正带着儿子童童(化名)在外地出差。

电话里,一个声音极像童童的人,哭喊着求救。“妈妈,我出大事了,被人打了。爸爸联系不上,我也不知道我在什么地方,妈妈你快救救我!”

之后,一个男的突然接过电话,气势汹汹地说,“你儿子在我们这里,你快点救他……”唐女士没

有继续听下去,她认为这是假的,便挂掉电话,马上联系老公。

奇怪的是,老公的电话接通后,唐女士听到的是一个“广东腔”在说话,显得极不耐烦。

“接电话的人说我打错了,怎么可能?再打一次,还是那人。”她险些被吓晕过去,手脚冰凉地打110报警。

等待警方回复过程中,她一遍又一遍地拨打老公的电话。终于,电话通了,不再是那个“广东腔”。

“老公说,和儿子在一起很好,之前不知怎么回事,电话好像是被屏蔽掉了。”唐女士悬着的心,终于落下了。之后,警方来电告诉她,这是电话诈骗,不要上当。

当天下午,一家三口见面后,唐女士抱着童童大哭,感觉像是儿子失而复得。童童安慰妈妈,问为什么什么“对暗号”?“我当时恍然大悟,是啊,我们三人之前约定过,关键时刻‘对暗号’,这个只有我们知道。”

第二次 “儿子”在电话里哭着求救,她要求对暗号

如今,童童已经到外地上大学。唐女士牵挂着儿子,母子俩经常通电话。

但她没想到,两年前的这一幕,会在上个月再次发生。

5月的一个早上,家里座机响了。唐女士跑过去一看,没有显示号码。她有些警觉,拿起话筒,还没来得及说话,里面传来熟悉的声

音。“印象非常深刻,和两年前的那次一模一样,还是我儿子的声音,哭得很惨。”

唐女士心头一紧。但她很快又平静下来,“你别哭,咱们的暗号是什么?”“妈妈不要开玩笑,问什么暗号?”听到这个回答,唐女士心里有点底了,立即表示,对上暗号才能信他。对方似乎没有理会,又是

一阵哭。

“老公,你过来听下电话。”唐女士对着话筒来了这么一句。结果,对方直接挂掉了电话。之后,唐女士和童童联系上,他一切都好好的。

前后总共一分多钟,唐女士轻轻松松揭穿骗局。这一次,她终于体会到“对暗号”的重要性。

安警官提醒

多了解类似的警情 遇事拨打110

南京市公安局治安巡逻支队安警官介绍,唐女士遇到的是典型的偶发性电话诈骗,种种巧合促成骗局的形成。他们抓住当事人遇到这种事会慌张的心理,编造假话行骗。正如唐女士接电话后,听到和儿子一样的声音,其实那是由于紧张造成的错觉。

安警官说,尽管发案少,还是需要做好防范措施。他认为唐女士“对暗号”的做法值得推广。

“行骗者通过网络等渠道,获得个人信息,再打电话进行诈骗。他们的行骗手段多种多样,细节也不尽相同。”他建议,市民平时可多了解一些类似的警情。如果遇到这种骗局,要冷静处理,及时报警。



前不久,市民唐女士接到一个不显示号码的来电。电话接通后,听筒里传来儿子又哭又叫的声音,说自己被人打了。唐女士乍一听,吓坏了,但她很快又镇定下来,要求他“对暗号”。对方反问开什么玩笑,之后“啪”挂掉了电话。事后,她联系了儿子,确认他安然无恙。

唐女士告诉现代快报记者,此前,她也遭遇过类似的电话诈骗,但当时没想起来要用和家人商量好的“暗号”,没想到这次又遇上了,“暗号”也派上了用场。

现代快报记者 付瑞利



可以探讨

5岁女儿过生日 爸妈光策划方案就写了好几页

他们觉得,只要女儿有收获,其他都不算什么

再过两天,就是琪琪(化名)5岁的生日。为了让女儿过一个完美的生日,琪琪的爸妈这几天可忙得够呛,光是策划方案就写了好几页,钱也花了不少。

不过,看着女儿期待的样子,他们觉得,苦点累点花点钱都不算什么,女儿有收获,那就值了。

现代快报记者 陈志佳

从环境布置到活动流程,策划书里都有

张先生的女儿琪琪今年上幼儿园中班,长相漂亮、性格活泼的她在班上人缘不错,同学们过生日,她经常是受邀请的对象。每次参加同学们的生日,琪琪都很开心,一方面她能收到同学家长准备的小礼物,另一方面,好朋友们在一起做游戏切蛋糕,比上学可快活多了。

后天,就是琪琪的生日,几周

前,她就满心期待起来,希望自己的生日也能像同学那样,热闹、隆重又让人难忘。

为了满足女儿的心愿,张先生和妻子只得在工作之余,忙起了策划。首先,他们让琪琪确定了邀请的对象,小姑娘考虑了两天,选了关系最要好的七八个同学。人选确定后,张先生和妻子便开始分工,“我负责联系孩子们的家长,确定能不能来,来几个人。我夫人就着手写活动方案。”

几天后,张先生看到了妻子的方案,从环境布置到活动流程,打印了好几页。“既然是过生日,家里就要布置一番,彩带气球这些不能少;为了气氛热烈,要准备些家长孩子都能参与的游戏;之后,还准备带孩子们去小区里的游乐场玩一玩,最后回家唱生日歌切蛋糕。”方案里,采购物品、活动起始时间、责任人等一应俱全,张先生打趣说,“这个生日过得和春晚一样。”

如此费心,家长意在培养孩子社交能力

方案确定后,张先生和妻子重新进行了分工。张先生负责采购生日会上要

用到的各种物品,“彩带和气球在网上就能买到,送货上门也很方便。可是,送给小朋友们的礼物和生日蛋糕,就不是那么容易对付了,这个要带着女儿一起选,要她乐意了才行。”最终,琪琪选中了恐龙蛋拼装玩具做礼物,一套20颗要100多块钱,七八个同学每人送一套,再加上两个不同口味的生日蛋糕,这一下,张先生就花费了近千元。

不过,相比这些付出,张先生和妻子更看重的是,孩子通过过生日,能培养一定的社交能力。

张先生说:“过生日当天,我们准备让孩子全程主持,从朋友们进门,到玩游戏,再到切蛋糕分蛋糕,借此培养她的社交能力,希望将来在学校里,她也能主动承担起类似的责任。”

张先生表示,生日当天,他主要的任务是拍照片,等照片冲洗出来之后,他和妻子还会同女儿一起,做成几份纪念相册,自己留一份,再给来的同学一人一份。

“这么做也是为了告诉女儿,知道感恩。同学们来参加你的生日会,要记住别人的好,要懂得回馈。”张先生说。

老师建议

懂得分享更重要

对于张先生的做法,现代快报记者咨询了多位幼儿园老师。老师们认为,张先生和妻子花了这么多心思为女儿过生日,是值得肯定的,不过花费如此多,就有些不合适了。

一位老师表示:“作为老师,考虑的是更多的学生,毕竟不是每个家庭都有能力做到这样,被邀请去的孩子,如果将来他们过生日时,没能达到这样的效果,失落感会非常强烈,并且,这样也会滋生攀比的心态。”那么,孩子的生日究竟如何过更合适呢?

老师建议,利用生日教育孩子懂得分享更重要,“家长可以购买一些课外读物,有条件的可以邀请同学去家里,或者带去学校,同学们交换着阅读,这样花费不多,也起到了效果。”



本版漫画 俞晓翔